

3. Rootes, Christopher. Environmental movements: From the local to the global / Christopher Rootes. // Environmental Politics. – 1999. – Vol. 8 – №1. – P. 1-12.
4. Anheier, Helmut K. Civil Society: Measurement, Evaluation, Policy / Helmut K. Anheier – London : Earthcan, 2004. – 240 p.

УДК 329 (476)

ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ОБЪЕДИНЕНИЯ БЕЛАРУСИ

Овчинникова В.А.

Научный руководитель: д. ист. н., профессор Бобков В.А.
Белорусский национальный технический университет

В Беларуси, как и в многих других странах существуют общественные объединения, играющие важную роль в жизни общества. Как правило, они деятельны в различных сферах, включая социальную помощь, культуру, образование, экологию и права человека.

Можно выделить три основных вида общественных объединений, которые различаются между собой целями, задачами, организационной структурой:

- Партии
- Организации
- Движения

Партия – союз людей, из наиболее организованной и активной части граждан, с общими политическими взглядами, который представляет интересы определённой части общества и ставит своей целью завоевание государственной власти или участие в её осуществлении.

Общественная организация – союз людей, которые объединены общими интересами и имеют общую структуру, официальное членство и управленческий аппарат.

Общественное движение – совместное стремление людей к реализации общей цели, защита определенных групповых интересов, но не имеющих завершённой организационной структуры и фиксированного членства. Обычно движения имеют пёстрый состав участников.[1]

Так же важно понимать основную разницу между общественными объединениями; партии претендуют на власть и это главное их отличие от организаций и движений; основная разница между организациями и движениями это то, что движения – это массовое явление, не имеющее определенной структуры, членства и Устава в отличие от организаций.

Партийная система в Беларуси начала формироваться в начале двадцатого века. В конце 1902 - начале 1903 г. была основана первая политическая партия «Белорусская социалистическая Грамада». А если говорить про другие общественные объединения, то стоит знать про перестройку и демократизацию 1985 года, они привели к активизации политической жизни в СССР, в том числе и в Беларуси. В 1988 году появилась первая некоммунистическая оппозиционная организация - Белорусский народный фронт. В конце 1989 года было принято решение об отмене шестой статьи Конституции СССР, которая закрепляла однопартийность и политическую монополию Компартии. Таким образом была открыта легальная возможность формирования многопартийной системы.

Начало формирование политической системы и других общественных объединений было заложено во времена СССР, продолжение этого развитие уже шло в унитарном демократическом социально правовом государстве - Республике Беларусь.

Закон Республики Беларусь об общественных объединениях от 4 октября 1994 г. под общественным объединением понимает «добровольное объединение граждан, в установленном законодательством порядке объединившихся на основе общности интересов для удовлетворения нематериальных потребностей и достижения уставных целей». Закон «О политических партиях» от 5 октября 1994 г. под политической партией понимает «добровольное общественное объединение, преследующее политические цели».[2] К октябрю 1994 года в республике были зарегистрированы 616 общественных организаций общереспубликанского значения, в том числе 21 политическая партия. К нынешнему времени численность объединений кардинально изменилась, в Республике Беларусь на 1 июля 2023 года зарегистрировано 2408 общественных объединения, 20 профсоюзов и 4 партии (Белая Русь, Коммунистическая партия Беларуси, Либерально-демократическая партия, Республиканская партия труда и справедливости).

Партийное строительство в Республике Беларусь, по мнению таких исследователей, как И. В. Котляров, В. А. Бобков, Е. В. Баранова, В. Чернов, находится в стадии формирования. На сегодняшний день в республике проблематично вести речь о полноценных политических партиях как самостоятельных политических игроках на белорусском политическом поле. Данная ситуация связана с рядом факторов:

- отсутствие четкой идеологической идентичности;
- отсутствие поддержки среди широких слоев населения;
- небольшое количество членов партий в представительных органах власти и органах местного самоуправления;

По моему мнению и на основании приведенных ранее фактов политические партии Беларуси не в полной мере выполняют свои функции. Ими

проводится недостаточная работа по разработке политических программ, соответствующих декларируемой ими идеологической доктрине, что ведет к размыванию их сущности как политической партии.

Таким образом, в связи с кризисом белорусской партиомы многие функции, которые в демократических обществах традиционно выполняют политические партии, берут на себя общественные объединения, деятельность которых разделена на пять основных блоков функций.

Первый блок функций, самый важный и значимый, связан с патриотическим воспитанием граждан, формированием политической культуры и ответственной гражданской позиции, генерацию политической активности, в основном направлен на молодежь. Эту деятельность осуществляют все общественные объединения Беларуси. Но большую часть в этом направлении выполняет общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи» (БРСМ), который является основным соисполнителем государственной молодежной политики.

Второй блок функций общественных организаций связан с организацией общественной экспертизы для учета и защиты интересов граждан при принятии и реализации властных решений. Общественная экспертиза – критерий развитости гражданского общества в государстве. Для Беларуси такая форма политического участия является новой, но актуальной и востребованной. В этой связи многие общественные объединения начинают серьезную работу по ее организации.

Третий блок функций связан с формированием политической элиты. В то время как политические партии практически не осваивают свои электоральные резервы, общественные объединения, напротив, нацелены на молодежь и выстраивают внутренние структуры таким образом, чтобы выявлять и воспитывать будущих лидеров.

Четвертый блок связан с агрегацией и представлением интересов различных групп. В отличие от всеохватной политики белорусских политических партий, общественные объединения Беларуси работают более точно и целенаправленно. Они действительно выполняют функцию агрегирования интересов конкретных социальных групп. Их деятельность непосредственно связана с представлением и выражением этих интересов.

Пятый блок функций общественных объединений в политической сфере связан с контролем. Наиболее ярко функция общественного контроля проявляется в электоральный период.

Таким образом, можно отметить, что белорусские общественные объединения проявляют серьезную активность в политическом поле и предоставляют реальные возможности для политического участия молодежи. Наиболее активными и значимыми игроками являются общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи»,

Республиканское общественное объединение «Белая Русь», Федерация профсоюзов Беларуси, Белорусское общественное объединение ветеранов и общественное объединение «Белорусский союз женщин».[3]

На данный момент общественные организации и движения более востребованы и активнее политических партий. Но при этом все общественные объединения в Беларуси играют ключевую роль в поддержке и развитии различных сфер жизни общества, способствуют социальной интеграции и решению актуальных проблем. Их деятельность имеет весомое значение для укрепления гражданского общества и демократических ценностей.

Литература

1. Бобков, В.А. Политология: учебно-методическое пособие к семинарским занятиям по интегрированному модулю «Политология»: «Политология» и «Основы идеологии белорусского государства» и специализированному модулю «Политология»: «Политические институты и политические процессы» / В.А. Бобков, А.В. Панченко. – Минск: БНТУ, 2016. – 51 с.

2. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996г. и 17 октября 2004 г.). – Минск: Амалфея, 2010. – 48 с.

3. Лемешова Т.В. Политические партии и общественные объединения Республики Беларусь: функциональный подход [Электронный ресурс]. URL:<https://elib.bsu.by/bitstream> (Дата просмотра 26.04.2024)

УДК 327.1

СОЮЗНОЕ ГОСУДАРСТВО: ДВА ГОСУДАРСТВА – МОТОР ОДИН

Папко В.В.

Научный руководитель: д. ист. н., профессор Бобков В.А
Белорусский национальный технический университет

Процесс формирования Союзного государства РФ и РБ — это сложный и многоэтапный процесс, который начался еще в далеком 1999 году. Этот процесс имеет свои специфические черты, которые делают его уникальным и значимым для обеих стран.

Союзное государство Российской Федерации и Республики Беларусь было образовано на основе Договора о создании Союзного государства, который был подписан 8 декабря 1999 года в Москве. Этот документ стал